

## КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ И СПЕЦИФИКА ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ МЕНТАЛЬНОСТИ

В статье рассматривается российская ментальность и влияние правоприменения на качество жизни. Подчеркивается социокультурный аспект формального и неформального давления на социально-экономические процессы, а также динамика роста уголовной преступности в экономической сфере в зависимости от демографических, стратификационных и иных аспектов. Характер правоприменения обусловлен процессами трансформацией социальных институтов и/или субкультур в рамках взаимодействия правоохранительных органов и преступного мира, их социокультурных стереотипов поведения. На основе статистических данных выявлены причины недоверия к различным институтам правоприменения и показана незначительная степень их эффективности в связи с недостоверностью получаемой гражданами информации как результат иерархического процесса объединения различных показателей, которые в первую очередь представляют отчетные формы тех или иных бюрократических институтов.

**Ключевые слова:** правоприменение, идентичность, доверие, ценностные стереотипы, социальное расслоение.

Правоприменительная практика и качество жизни населения должны быть тесно взаимосвязаны между собой, так как правоприменение связано с обеспечением безопасности граждан не только с точки физической безопасности, но и обеспечение соблюдения законности и правопорядка. В зависимости от степени реагирования правоохранительных органов на уровне Российской Федерации и, особенно на региональном происходит формирование видов преступности и специфики совершения преступлений. Если за последние полгода (2020- начала 2021 года) было совершено больше 1 млн. преступлений в России, то по региональной преступности она имеет количественные колебания, которые как. «напрямую связано с плотностью населения», так и со спецификой преступности. В ТОП-5 самых опасных российских городов, по статистике правоохранительных органов вошли Москва (в столицу стекаются все кому не лень: мошенники, приезжие на заработки, любители лёгких денег и т.д.), Балашиха, Серпухов, Коломна, Мытищи (преступные группировки с грабежами и рэкетом, наиболее распространены угоны машин и кражи), Волгоград (наибо-

лее распространены уличные нападения, торговля наркотиками, грабежи), Астрахань (экономическая преступность) и Новокузнецк (наркоторговля) [5 самых, 2021].

В рамках исследования «Преступность в России, 2020 год» подчеркивается, что «в целом за 2020 год было зарегистрировано 1220,8 тысячи преступлений против собственности (59,7% от общего числа преступлений), что на 4,1% больше, чем в предыдущем 2019 году. Быстро растет число преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий и в сфере компьютерной информации. За 2020 год было зарегистрировано 510,4 тысячи преступлений такого рода, что на 73,4% больше, чем за 2019 год. В общем числе зарегистрированных преступлений их удельный вес увеличился до 25,0% против 8,8% в 2018 году [Щербакова, 2021]. Взаимосвязь правоприменения с качеством жизни мы можем проиллюстрировать на примере Швеции «высокий уровень жизни, низкий уровень преступности и социального неравенства. Решено большинство экологических вопросов, обеспечена свобода прессы и сменяемость власти» [Седова, 2021].

Стоит обратить внимание, что задачей следственного комитета Российской Федерации является обеспечение «возмещение причиненного государству ущерба в полном объеме... сумма возмещенного в ходе процессуальной деятельности ущерба возросла с 5,3 млрд. рублей в 2011 году до 33,5 млрд. рублей в 2019 году. За девять месяцев 2020 года эта сумма составила почти 20 млрд. рублей». В то же время подчеркивается, что данный орган не нацелен «на применение к нарушителям уголовных наказаний» [Бастрыкин, 2021]. Данная позиция совпадает с либерализацией уголовного законодательства, в рамках которого возможно уход от ответственности в зависимости от «условий предварительного установления определенных обстоятельств в иных процедур» [Купцов, 2021, с. 109]. Иными словами, появляется возможность избежать наказания (уголовного, финансового, гражданского и т.д.) в зависимости от политической и/или экономической, а также иной целесообразности. Иллюстрацией этого могут также быть различные ситуации ухода от ответственной представителей

«политической или бизнес элиты» и сопряжено, например с возбуждением в «Бурятии местный СК возбудил уголовное дело в отношении инспектора Байкальского заповедника Сергея Красикова, который задержал с полицейским пятью высокопоставленных браконьеров». Расследование дела по существу началось с момента, когда «председатель СКР обратил внимание на расследование следственным управлением по Республике Бурятия уголовного дела, связанного с инцидентом в Алтачейском заказнике» [Бастрыкин взял, 2021]. Это возможно только в рамках неправового давления на бизнес [Золотухин, Скрипко, 2019, с. 17], создания неблагоприятных социокультурных условий для развития малого и среднего предпринимательства на региональном уровне [Золотухин, Скрипко, 2020, с. 53].

Влияние на уровень законности в государстве со стороны чиновников и бизнес элит не способствует сохранению доверия к правоохранительным органам и институтам государственного управления. Данная тенденция негативно влияет на социальную стратификацию российского общества и, соответственно на уровень и качество жизни населения. Например, по мнению Е. Гонтмахера «средний класс – это процентов, может быть, 10-15 максимум. И он в целом, кстати говоря, доволен жизнью. Потому что в него входят люди, которые связаны как раз с долларовыми потоками экспортными, это люди, которые работают в государстве, и для них все, в общем, более-менее нормально» [Роменский, 2021].

По данным ВЦИОМ «ключевыми страхами россиян в 2020 году стали опасения роста социальной несправедливости (70%), снижения доходов (68%) и недоступности привычных товаров в связи с их дороговизной (67%). Наименьшие опасения у россиян вызывают возможные беспорядки внутри страны (33%), разгул преступности (33%) и обострение конфликтов между Россией и другими странами (27%) [Карта, 2020]. «В конце 2020 года россияне оценивали сложившуюся в стране ситуацию двойственno: 47% называли ее скорее хорошей, 48% – скорее плохой. Таким образом, индекс социальных оценок ситуации в стране составил –1 пункт. Экономическую ситуацию в стране россияне

оценивают более оптимистично: индекс оценок экономической ситуации составил 24 пункта. Данный показатель на 2 п. выше, чем в ноябре 2020 г., и на 17 п. выше майского значения, самого низкого за весь год. Положительно экономическую ситуацию оценивают 15% россиян, средние оценки дают 45%, а отрицательные – 36%. [Социальные, 2021].

С процессами развития, реформирования [Грицкевич, Золотухин, 2005] и формированием рыночной экономики в российской социокультурной ментальности [Zolotukhin, Stepantsova, Kozyreva, Tarasenko, Stepansov, 2017] должны соблюдаться и защищаться не только экономические, но и социокультурные [Марков, 2014; Жукова, Жуков, 2018; Kazakov, Markov., Minenko, 2019] права граждан. Речь идет о защите собственников, о праве его на риск в сфере экономической деятельности » [Golofastova, Mikhailov, Galanina, 2016], в рамках которой его «право голоса и риска принятия решения неразрывны и заставляют задуматься над характеристиками правового статуса акционера в условиях стремительного развития рынков капитала» [Синицын, 2021, с. 26]

Неформальный аспект ущемления прав (непризнание и/или игнорирование) граждан со стороны государственных институтов и органов правоприменения, отсутствие контроля со стороны гражданского общества и/или общественных организаций (тенденция ограничения их действия в связи с нарушением законодательства или признания их «иностранными агентами»), позволяет безнаказанно использовать незаконные возможности обогащения, чувствовать себя защищенной от обвинений в коррупции, мошенничестве и подлогах. При этом необходимо учитывать соотношение закона (принимаемого в рамках политической целесообразности) и практики, когда социальная реальность заставляет отступать от инструкций, в том числе в рамках существующей правовой и социокультурной нормативности [Золотухин, Степанцова, 2015; Вольфсон, Раззоренова, 2015; Золотухин, Тарасенко, 2017; Козырева, Тарасенко, 2020].

Противоречивая политика региональной экономической диференсации (выделение трансфертов субъектам, распределения поддержки и т.д.) происхо-

дит в виде дотаций, а величина этих дотаций не зависит от социально-экономического положения, внутренней структуры экономики, в "пожарных" ситуациях (на бюджетную сбалансированность или отдельным регионам — Чечне или Крым) зависит от социально-экономической конъюнктуры. Данная ситуация не способствует повышению уровня жизни так как «дефицит консолидированных бюджетов российских регионов в 2020 году составил 676,6 млрд. рублей, свидетельствуют данные Федерального казначейства. Показатель достиг максимума с 2006 года» [Помогали, 2021]. Исходя из этого, и на основании интегрального рейтинга Фонда развития гражданского общества, Москва заняла первое место среди регионов России по социально-экономическому и экономическому развитию в 2020 году. Показателями оценки стали девять критериев (например: среднемесячная зарплата, стоимость потребительской корзины, индекс промышленного производства, соотношение задолженности перед федеральным центром, доход регионального бюджета и т. д.) [Башлыкова, 2021]. Стоит отметить, что не по всем критериям Москва занимает первое место. Региональные критерии зависят от сформированности трех «групп смыслов: мировоззренческого (идеологического) характера; определяющих цели развития современного российского общества и смысла жизни с учетом главных установок и средств их достижения» [Кранзеева, Головацкий, Орлова, Бурмакина, 2020].

Относительно региональных критериев влияния на уровень качества жизни оказывают существенное воздействие районы потенциально признанные опасными для здоровья из-за периодического введения режимов неблагоприятных метеорологических условий в городах Кемеровской области. Постепенно приходит «сознание необходимости реализации стратегий по повышению благополучия, безопасности, комфорта проживания людей и в целом повышения качества жизни населения, которые достижимы на основе развития современной экономической базы городов индустриального типа» [Артемова, Савченко, Ужегов, 2021]. При этом должно уделяться внимание вопросам организации пространства городов, включающую в себя такие индикаторы качества жизни

как экология, ЖКХ, общественный транспорт, дороги, парковки, безопасность и т.д. [Полный, 2018]. Речь идет о недостатке рекреационных зон, отсутствия архитектурной уникальности, наличия заброшенных производственных площадок и промышленных зданий на городских территориях и т. д. С точки зрения улучшения экологической ситуации в Кузбассе, актуальными являются вопросы рекультивации земель [Гоголин, Лесин, Литвин О., Литвин Я., 2021, с. 70], прогноза запасов минеральных ресурсов [Цехлар, Рыбар, Михок, Энгель, 2019] и улучшение демографической ситуации.

#### Библиографический список

Гоголин В. А., Лесин Ю.В., Литвин О.И., Литвин Я.О. Гидронамыв рекультивационного слоя для восстановления нарушенных земель на разрезах Кузбасса. // Техника и технология горного дела, 2021. – № 1. – С. 69–86. DOI: 10.26730/2618-7434-2021-1-69-86.

Артемова О. В., Савченко А. Н., Ужегов А. О. Качество жизни в российских мегаполисах: поиск возможностей городского развития // Социум и власть, 2021. – № 1 (87). – С. 76–89. DOI 10.22394/1996-0522-2021-1-76-89

Бастрыкин А. Интервью Председателя СК России "Российской газете" 14 Января 2021 [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1529243> (дата обращения: 18.05.2021)./

Бастрыкин взял на контроль дело инспектора, обвиненного в задержании элитных браконьеров. И сразу все пошло нормально 14 марта 2021. [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://altapress.ru/zhizn/story/bastrikin-vzyal-na-kontrol-delо-inspektora-obvinennogo-v-zaderzhaniii-elitnih-brakonerov-i-srazu-vse-poshlo-normalno-283341?utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com](https://altapress.ru/zhizn/story/bastrikin-vzyal-na-kontrol-delо-inspektora-obvinennogo-v-zaderzhaniii-elitnih-brakonerov-i-srazu-vse-poshlo-normalno-283341?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com) (дата обращения: 18.05.2021).

Башлыкова Н. По тебе судят: названы регионы России с самым высоким уровнем жизни / Известия. 25 апреля 2021 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://news.mail.ru/society/46002286/> (дата обращения: 18.05.2021).

Вольфсон Э. Н., Раззоренова И. Н. Совершенствование механизмов контроля как фактора развития профессиональной компетенции следователей органов внутренних дел. // Вестник Кузбасского государственного технического университета, 2015. – № 2 (108). – С. 161–163.

Грицкевич Т. И., Золотухин В. М. Толерантность и проблема неопределенности в реформировании современной России. // Вестник Кузбасского государственного технического университета. 2005. – № 5 (50). – С. 114–120.

Жукова О. И., Жуков В. Д. Воздействие информации на сознание человека в современной социокультурной реальности. // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание, 2018. – № 11 (86). С. 76–79.

Золотухин В. М., Скрипко В. Е. Проблемы социальной ответственности российского предпринимательства в современных социокультурных условиях. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ (первый выпуск). Под редакцией В. М. Золотухина, В. Г. Михайлова; Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. 2019. – С. 15–21.

Золотухин В. М., Скрипко В. Е. Социально-экономические проблемы взаимодействия власти и бизнеса / В сб.: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и

организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. Под ред. В.М. Золотухина, В.Г. Михайлова. Кемерово, 2020. – С. 51–56.

Золотухин В. М., Степанцова Е. В. Российская ментальность в рамках правовой нормативности. // Вестник Кемеровского государственного университета, 2015. – № 1-2 (41) – С 207–210.

Золотухин В. М., Тарасенко А. А. Социально-философский аспект специфики уголовного правоприменения в Российской ментальности. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия Гуманитарные и общественные науки, 2017. – № 3. – С. 55-60.

Карта страхов россиян: осень-2020. Пандемия и экономический кризис усилили страхи россиян по широкому кругу проблем. 02 декабря 2020 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karta-strakhov-rossijan-osen-2020> (дата обращения: 18.05.2021).

Козырева М. В., Тарасенко А. А. Трансформация российской идентичности и ее влияние на специфику уголовного правоприменения. / Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. Под редакцией В.М. Золотухина, В.Г. Михайлова. Кемерово, 2020. – С. 69–75.

Кранзеева Е. А., Головацкий Е. В., Орлова А. В., Бурмакина А. Л. Смыслы жизни в оценках и ожиданиях жителей региона (результаты фокус-групп в Кемеровской области) // Социологические исследования, 2020. – Т. 46. – № 11. – С. 58–67.

Купцов И .А. Институциональные препятствия к возбуждению уголовного дела // Право . Журнал Высшей школы экономики, 2021. – № 1. – С. 107–129 .УДК: 343 DOI: 10.17323/2072-8166 .

Марков В. И. Глобальный кризис человечества и кризис культуры: методологические заметки. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств, 2014. – № 29–2. – С. 18–28.

«Помогали всем, но кому-то больше». В финансовой поддержке регионов России нашли фантастическую разницу 12 марта 2021. [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://secretmag.ru/news/pomogali-vsem-no-komu-to-bolshe-v-finansovoi-podderzhke-regionov-rossii-nashli-fantasticheskuyu-raznicu.htm?utm\\_referrer=https%3A%2Fzen.yandex.com](https://secretmag.ru/news/pomogali-vsem-no-komu-to-bolshe-v-finansovoi-podderzhke-regionov-rossii-nashli-fantasticheskuyu-raznicu.htm?utm_referrer=https%3A%2Fzen.yandex.com) (дата обращения: 18.05.2021).

Полный рейтинг городов России по качеству жизни в 2018 году // Domofond.ru. URL: [https://www.domofond.ru/statya/polnyy\\_reyting\\_gorodov\\_rossii\\_po\\_kachestvu\\_zhizni\\_v\\_2018\\_godu/7679](https://www.domofond.ru/statya/polnyy_reyting_gorodov_rossii_po_kachestvu_zhizni_v_2018_godu/7679) (дата обращения: 18.05.2021).

5 самых опасных городов России с высоким уровнем преступности. 18.04.2021 [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://pulse.mail.ru/article/5-samyh-opasnyh-gorodov-rossii-s-vysokim-urovnem-prestupnosti-1136110575241214272-7360252424003044664/?utm\\_content=lenta\\_main\\_mail\\_ru&utm\\_campaign=main&utm\\_referrer=https%3A%2Fpulse.mail.ru&utm\\_source=pulse\\_mail\\_ru](https://pulse.mail.ru/article/5-samyh-opasnyh-gorodov-rossii-s-vysokim-urovnem-prestupnosti-1136110575241214272-7360252424003044664/?utm_content=lenta_main_mail_ru&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru) (дата обращения: 18.05.2021).

Социальные настроения: мониторинг. Россияне оценивают собственную жизнь выше, чем ситуацию в стране в целом. 13 января 2021 г. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/socialnye-nastroenija-monitoring> (дата обращения: 18.05.2021).

Седова А. Ненародные миллиарды: олигархи владеют третью ВВП России. / Свободная пресса, 15 мая 2021. [Электронный ресурс] Режим доступа: [https://svpressa.ru/economy/article/298465/?utm\\_campaign=main&utm\\_referrer=https%3A%2Fpulse.mail.ru&utm\\_source=pulse\\_mail\\_ru](https://svpressa.ru/economy/article/298465/?utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru) (дата обращения: 18.05.2021).

Синицын С.А. Корпоративный контроль в российском и зарубежном праве: взаимосвязь права и экономики // Право. Журнал Высшей школы экономики, 2021. – № 1. – С. 4–36.

Роменский В. Мировой рекорд неравенства: Евгений Гонтмахер о том, как 35% российской экономики оказалось в руках у 117 человек. 16 мая 2021. [Электронный ресурс] Режим доступа:

жим доступа: [https://tvrain.ru/teleshow/vechernee\\_shou/ekonomika-530072/?utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com](https://tvrain.ru/teleshow/vechernee_shou/ekonomika-530072/?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com) (дата обращения: 18.05.2021).

Цехлар М., Рыбар П., Михок Я., Энгель Я. К вопросу о классификации запасов минеральных ресурсов. // Техника и технология горного дела. – 2019. – №1. – С. 4–23.

Щербакова Е. М. Преступность в России, 2020 год // Демоскоп Weekly. 2021. № 899-900. [Электронный ресурс] Режим доступа: URL: <http://demoscope.ru/weekly/2021/0899/barom01.php> (дата обращения: 18.05.2021).

Golofastova N. N., Mikhailov V. G., Galanina T. V. Environmental safety management of a coal mining enterprise/ В сборнике: Coal in the 21st Century: Mining, Processing and Safety. 2016. С. 372-376.

Kazakov F.E., Markov V.I., Minenko G.N. Culturological aspect of environmental police in coal mining region. В сборнике: IOP Conference Series: Earth and Environmental Science. International Conference on Sustainable Development of Cross-Border Regions 2019, SDCBR 2019. 2019. С. 012116.

Zolotukhin, V., Stepantsova, E., Kozyreva, M., Tarasenko, A., Stepansov, A. The problems of correlation the life quality and interpersonal dialogue in legal practice of mining regions E3S Web of Conferences, 2017, 15, 04014.

**M. V. Kozyreva, A. A. Tarasenko**

*T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia*

*Kemerovo state medical University, Kemerovo, Russia*

## **THE QUALITY OF LIFE OF THE POPULATION AND THE SPECIFICS OF LAW ENFORCEMENT IN THE RUSSIAN SOCIO-CULTURAL MENTALITY**

The article examines the Russian mentality and the impact of law enforcement on the quality of life. The author emphasizes the socio-cultural aspect of formal and informal pressure on socio-economic processes, as well as the dynamics of the growth of criminal crime in the economic sphere, depending on demographic, stratification and other aspects. The nature of law enforcement is determined by the processes of transformation of social institutions and / or subcultures within the framework of interaction between law enforcement agencies and the criminal world, their socio-cultural patterns of behavior. On the basis of statistical data, the reasons for distrust of various law enforcement institutions are identified and the insignificant degree of their effectiveness is shown due to the unreliability of the information received by citizens as a result of the hierarchical process of combining various indicators, which primarily represent the reporting forms of certain bureaucratic institutions.

**Keywords:** law enforcement, identity, trust, value stereotypes, social stratification.